

從選舉結果看香港教育的承傳與開新



教育思考
招祥麒

立法會換屆選舉順利完成，標誌着香港在「愛國者治港」原則下穩步邁向良政善治。此次教育界別選舉競爭激烈，候選人皆展現出對教育事業的熱忱與承擔。結果鄧飛校長以13759票當選新一屆教育界別立法會議員，本人謹代表香港華夏教育機構，祝賀鄧飛校長當選，相信以其豐富的前線教育經驗及對政策的深刻理解，必能為業界帶來務實的貢獻。張澤松教授雖以11206高票而未能當選，但已盡全力，當得失無悔。

一、選舉彰顯教育界在承傳中追求開新

是次選舉中，各候選人均提出具建設性的政綱，展現教育界理性務實的風範。教育界別鄧飛強調「追求卓越，穩健同行」

政綱，着重解決教育界面臨的各種挑戰，體現對教育傳統的深刻承傳；張澤松教授提出的「真·新未來」理念，聚焦科技融合與資源公平，展現開拓新局的視野。至於循選委會界別參選的教聯會黃錦良校長長期推動愛國教育與教師福祉，劉智鵬教授深耕歷史教育與文化傳承，培僑中學伍煥杰校長提倡系統化推動STEM教育。這種「承傳與開新並舉」的多元對話，正反映香港教育界既扎根根本、又面向未來的集體智慧。

培育兼具根與魂的新一代

二、教育發展需在專業共識中平衡繼往開來

當前香港教育正值承前啟後的關鍵階段，需在穩健基礎上創新突破。新一屆立法會教育界代表除設法完成參選承諾的政綱，穩定教育生態、推動數字教育和優化教育樞紐之外，應聯合其他關心教育的議

員，着力推動以下方向：

1.承傳中優化專業架構：完善教師職級體系，讓教育工作者既能堅守育人初心，又能適應時代需求；2.改革中促進資源公平：建立更具彈性的班級調整機制，加強對融合教育、特殊教育及基層學童的支援，讓教育資源在傳承中更趨公平；3.創新中深化課程內涵：在鞏固國民身份認同與文化傳承的基礎上，拓展創科教育、生涯規劃與國際視野，培育兼具根魂與翅膀的新一代；4.強化教育專業自主與問責：建立更具透明度的教育政策諮詢機制，確保政策制定過程廣納前線教師意見，並完善教育成效評估體系，促進專業問責；5.推動跨階段教育銜接與終身學習：重視生涯規劃，加強中學與大專院校的課程銜接，並發展職業專才教育路徑，建立覆蓋各年齡層的終身學習體系，提升香港人才競爭力；6.建設安全健康的校園環境：針對近年社會關注的學童精神健康問題，整合心理支援

體系與關注特殊教育資源，系統化加強校園心理健康服務，並提升校園安全防護標準。

擁抱時代變革的創新需求

三、以教育初心融合承傳精神與開新勇氣

選舉的意義不在勝負，而在凝聚向力量。鄧飛議員作為資深教育工作者，其當選體現業界對穩健承傳的重視；而其他候選人提出的政策思考，如張澤松教授對科技教育的倡議、黃錦良校長對教師權益的關注、劉智鵬教授對歷史與文化教育的深耕、伍煥杰校長對STEM教育的推動，均為香港教育的「承傳與開新」提供了豐富養分。正如《禮記》所言：「苟日新，日日新，又日新」，教育事業既需守正以承傳根本，亦需日新以開拓未來。

四、承教育之脈，開時代新篇

教育是社會發展的根基，其成效關乎

香港長遠競爭力。我們期待鄧飛議員能廣納各界聲音，以專業精神融合承傳與開新，將選舉中的理性辯論轉化為具前瞻性與可操作性的政策，並與教育團體、學校及教師緊密協作。面對教師專業成長、學童全面發展、教育系統現代化的時代課題，亟需政策設計者以踏實的調研、開放的對話、創新的膽識，將理念轉化為行之有效的制度安排。香港華夏教育機構願與所有教育同仁同心同行，既珍視教育傳統的深厚積澱，亦擁抱時代變革的創新需求，為下一代構建更公平、更創新、更充滿希望的教育環境。

教育之路，貴在「承其粹而開其新」。願我們以專業為燈，照見前行的方向；以協作為橋，連結各方的智慧——唯有眾人護持，燈火長明；唯有根基穩固，橋樑永續。讓我們共同照亮香港教育承傳與開新的未來。

香港華夏教育機構副會長

薪火相傳推動改革造福民生



焦點縱論
李文俊

第八屆立法會選舉在火災的傷痛中成功舉行，超過130萬選民用手中的一票，不僅選出新一屆的90位立法會議員，更是向外界展示了一個團結一致、克難前行的香港社會。而超過上屆選舉的投票率，以及選舉過程中所體現出來的高水平競爭，向世界展示了香港特色優質民主的又一次成功實踐。包括工商界在內的香港各界，期待並相信，新一屆立法會將盡職履責，更好配合特區政府，全力推動災後重建以及香港新階段的發展步伐。

國務院港澳事務辦公室發言人在選舉結果公布後發表談話，高度評價了這場選舉，指出「這是進一步鞏固發展符合『一國兩制』方針、符合憲法和基本法、符合香港實際的高質量民主具有里程碑意義的重要成就，我們對此表示熱烈祝賀！」中央政府駐港聯絡辦公室發言人亦指出，這場選舉「對香港實現良政善治、加快由治及興、保持長期繁榮穩定具有重要意義。」

的確，相信廣大香港市民都會有同樣的感受，這次選舉成功舉行是在困難中實現的，殊為不易。整個選舉過程以及選舉結果，充分展現了三個顯著的特徵：

彰顯高質量民主特色

一、這場選舉彰顯了優質民主的特質。從選舉提名期開始到選舉投票日的45天時間裏，終始貫穿於其中的是高水平競爭、高質量競選、高強度參與。具有廣泛代表性、來自不同界別的161名候選人，深入社區、聯繫界別，察社情、聽民意，切實爭取選民支持。39場選

舉論壇中，候選人全力以赴拚政綱、拚能力、拚實績，沒有了以往的抹黑攻擊，沒有了過去的極端與混亂，展現出君子之爭的良好面貌。

新選舉制度所具有的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性，在競選過程中得到充分彰顯，民主在更加公平、公正、公開、廉潔、有序的選舉中得到更好保障和體現。社會各界廣泛參與，以多種形式投入和支持選舉。廣大選民認真履行公民責任和義務，投出了同心同行、聚力改革的一票。整個選舉過程，不論是候選人的競爭還是社會的積極廣泛參與，都能看到高質量民主的鮮明特色。

二、這場選舉體現了港人的決心意志。這場選舉是在特殊時期下舉行的，大埔五級大火造成嚴重傷亡，香港社會籠罩在哀痛之中。在中央殷切關懷和大力支持下，特區政府全力以赴救災善後，香港社會各界紛紛伸出援手，團結一心、共克時艱；另一方面，行政長官李家超和特區政府擔起「當家人」「第一責任人」責任，依法全面深入細緻開展選舉工作，有力統籌選舉和救災。

香港社會無分階層、界別、群體，守望相助、同舟共濟，全力支援抗災救災，充分展現團結大愛。同時，歷經重大災難考驗，廣大選民更加切身體會此次選舉的重要意義，化悲痛為力量，進一步激發參與投票的意願。選舉的成功舉行，展現了強大意志力，充分彰顯香港社會齊心協力、克難前行、團結堅韌的「獅子山精神」，彰顯全面落實「愛國者治港」原則下新選舉制度的先進性優越性，彰顯廣大市民以高質量民主促進良政善治、實現

更好發展的殷切期望。

三、這場選舉堅定了未來發展的底氣。新一屆立法會議員都是愛國愛港、有擔當、有才幹、有志服務社會的優秀人才，得到廣大選民的充分認同和支持，同時也承載了各界的殷切期望。「土不可以不弘毅，任重道遠」，他們在此時此際當選，肩負重任，需更加堅定愛國愛港立場、更加熱誠為港為民服務；更加勤勉努力工作、更加善於履職盡責；更加精研專業、更具創新創造活力；更加清正廉潔、更有良好操守形象。

同心建港開創新局面

社會各界希望並相信，新一屆立法會議員一定能夠全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，始終把維護國家主權、安全、發展利益作為最高原則，自覺維護行政主導體制，正確處理行政立法關係，全力支持行政長官和特區政府依法施政，深入把握民情民意、充分匯聚民心民智，共同推動深入改革，全面做好救災善後工作，不斷提升特區治理水平、促進長期繁榮穩定，並積極對接國家「十五五」規劃，推動香港更好融入和服務國家發展大局，為強國建設、民族復興偉業做出應有貢獻。

昨日，現屆立法會議員和新當選的一屆立法會議員在立法會大樓內會面、合影。這是具有象徵性意義的一幕，既是議會工作「新老交棒」、「薪火相傳」的重要時刻，更是同心建港、克難前行的團結體現。這是一個新的開端，香港社會團結一致，有特區政府的高效施政，有立法會的積極履職，有各界的共同努力，一定能開創更好的未來，造福民生。

全國政協委員

堅定制度自信 凝聚善治共識

——新一屆立法會引領香港邁向良政善治新時代



港事港心
鄭翔玲

12月7日，香港特別行政區第八屆立法會選舉在安全、順利、有序、高效的氛圍中圓滿完成。地方選區、功能界別與選舉委員會界別的投票率均超越上屆，充分反映了香港民意；社會各界踊躍參與，各大公營機構、社團、商會、企業廣泛動員，市民喊出「真正愛香港，就真心投一票」的響亮口號——這不僅是一場選舉的勝利，更是香港特色民主制度在「一國兩制」框架下實現高質量發展的重要里程碑。

更接地氣 汇聚民智

此次選舉的成功絕非偶然，作為愛國愛港社團的一分子，我倍感振奮；它是在全面落實「愛國者治港」原則、完善特區選舉制度後的一次關鍵實踐，充分彰顯了新選舉制度所具有的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性和公平競爭性。更重要的是，面對大埔火災這一嚴峻考驗，候選人挺身而出、衝在一線；市民化悲痛為力量，以更高熱情參與投票。這種在逆境中凝聚共識、在挑戰中堅定信念的精神，正是香港社會「獅子山精神」的生動體現，也是由治及興最堅實的社會基礎。

連日來，我帶領香港中華聯誼會成員深入新界西南、新界北和九龍中等社區街道，親眼見證了這場選舉帶來的深刻變化。過去，一些地區因政治對立而撕裂，街坊議事會被極端言論佔據，民生議題無人問津；如今，候選人的宣傳展板上寫滿改善交通、增設長者醫療站、推動青年就業等務實政綱；市民討論的不再是口號與標籤，而是「誰更懂社區」「誰能辦實事」。街坊李婆婆對我說：「今次投票，我睇咗三晚政綱，揀咗個肯落區、有經驗、又撐國家嘅後生仔。」這樸素

的話語，道出了130多萬選民的心聲：他們要的不是空洞的政治表演，而是能帶來安穩日子、發展希望的良政善治。

齊心協力 克難前行

更令人欣慰的是，新一屆立法會議員整體呈現出「愛國愛港、有擔當、有才幹、有志服務社會」的鮮明特質。他們在競選期間展現出的政策視野、專業素養與民情懷，贏得了廣泛認同。尤其在大埔火災後，多位候選人第一時間組織義工隊運送物資、協助安置災民，用行動詮釋了齊心協力、克難前行、團結堅韌的責任擔當。這正是新選舉制度設計的初衷——讓真正有能力、有德行、有家國情懷的人進入管治體系，推動香港走向良政善治。

展望未來，新一屆立法會肩負着前所未有的歷史使命。當前，香港正全力拚經濟、謀發展、惠民生、促改革，同時積極對接國家「十五五」規劃，深度參與粵港澳大灣區建設。立法會一定能夠堅守愛國愛港初心，自覺維護行政主導體制，支持特區政府和行政長官依法施政，在提升治理效能、優化營商環境、破解住房難題、促進青年向上流動等關鍵領域形成合力。香港中華聯誼會將繼續發揮橋樑紐帶作用，協助新一屆立法會議員深入民情、匯聚民智，推動政策更接地氣、更暖民心，實現對選民的承諾。

「一國兩制」是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，而符合香港實際的高質量民主則是其行穩致遠的重要保障。第八屆立法會選舉的成功，不僅鞏固了「愛國者治港」的制度根基，更向世界展示了具有香港特色的民主道路的生命力與優越性。我們堅信，在中央的堅強領導下，在全港市民的共同努力下，香港必將以此次選舉為新起點，邁向良政善治的新時代，為強國建設、民族復興貢獻不可替代的香港力量！

香港中華聯誼會會長

立會選舉圓滿舉行 彰顯由治及興決心意志



議論風生
高敬德

第八屆立法會選舉日前圓滿舉行，90位立法會議員順利產生，投票率超越上屆。今次選舉，社會正經歷大埔宏福苑火災傷痛，但廣大選民以行動對「愛國者治港」、新選制和行政立法良性互動投下信心一票，以選舉表達對災後重建和社會復常的殷切期盼，充分展現了香港邁向由治及興的堅定決心，並共同踏出香港災後復常第一步。新當選的一屆立法會議員，經歷了新選制下的新選舉文化洗禮，民意認受高，專業能力強，都是優中選優的社會精英。祝願新一屆立法會在明年一月揚帆啟航，與特區政府緊密互動，共同為香港良政善治寫下新篇章。

引領社會大眾復常前行

今屆立法會選舉，地區直選投票率為31.9%，逾131萬選民投票；連同功能界別

和選舉委員會界別，三個界別投票率均超過上屆立法會選舉。行政長官李家超在選舉結束後指出，在香港社會共同面對挑戰的時刻，選舉順利成功舉行具有深刻意義。國務院港澳事務辦公室發言人表示，三個界別投票率大幅超越上屆，充分展現香港堅定邁向由治及興的強大決心意志，並指出這是進一步鞏固發展符合「一國兩制」方針、符合憲法和基本法、符合香港實際的高質量民主具有里程碑意義的重要成就。中央政府駐港聯絡辦公室發言人表示，立法會選舉圓滿舉行，這是香港特區全面落實「愛國者治港」原則、鞏固發展符合香港實際高質量民主的又一次成功實踐。這些表態都明確，今屆立法會選舉對推動「一國兩制」發展、高質量民主實踐，以及香港由治及興，都具有方方面面的重要內涵。整個選舉過程和選舉結果，都值得香港社會深刻思考，啟示未來。

今次選舉，是在大埔宏福苑火災陰霾下舉行，不少人都認為，在這樣的氣氛下舉辦選舉是困難的。但特區政府因應形勢，

果斷作出選舉如期舉行的決定，強調化悲傷為力量鼓勵選民投票，不僅傳遞了引領社會復常前行的信心決心，而且成功凝聚了社會對立法會選舉的期望，引領選民認清選舉對災後重建的重要意義。在選舉日，社會不分階層界別踊躍投票，凝聚了社會同舟共濟的精神，反映對特區政府和立法會良性互動推動災後重建的殷切期待，對貫徹落實「愛國者治港」原則下的新選制再次投下信心一票，最終投票率沒有因為市民傷心失落的心情而受到影響，「以災亂港」圖謀並沒有得逞。立法會選舉的圓滿順利舉行，就是香港災後復常第一步，鼓舞了社會大眾從傷痛中走出來。

今次選舉，是新選制落實後的第二場立法會選舉。在上屆立法會選舉經驗基礎上，今屆整體選舉過程同樣具有廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性，不僅所有議席都有多名候選人競爭，無一出現自動當選的情況。以地方選區選舉結果為例，今次當選者都是在地區久經

歷練的政治人才，擁有豐富的工作經驗和地區成績，積極在社會發聲，提出政策倡議，新選制促進社會更加尊重候選人的能力擔當，要在新選制中脫穎而出，候選人更加講求多元議題的發揮、地區工作的實力、政策倡議的能力。選民在眾多候選人當中選好議員，也越來越需觀察候選人的政綱、表現和綜合能力，優中選優、良政善治的新的選舉文化在今次選舉中進一步形成。

提升治理邁向由治及興

在功能界別和選委會界別，各方專業人士激烈競爭，既有力證明了選舉「五光十色」而非「清一色」，亦清晰呈現了越來越多專業人士願意透過選舉接受市民檢驗，並進入立法會為香港謀發展、為市民添幸福。每個當選議員都是「專業+民意」的結晶，更多專業人士經過選舉歷練進入立法會，立法會組成更加專業、更加多元，專業、務實、為民的議事新風有利立法會更好發揮制定法律、審核通過財政預算、監察政府等憲制功能。

第八屆立法會會期將於明年1月1日開始，現在離新一屆立法會議員上任，還有不到一個月。李家超表示，期望第八屆立法會議員與特區政府共同推動災後支援和重建工作，通過展開辯論、推動法例檢討和修訂，推行系統性改革，讓香港更安全、市民更安心。相信90名當選者必不負選民期望，能更加堅定愛國愛港立場、更加熱誠為港為民服務；更加勤勉努力工作、更加善於履職盡責；更加精研專業、更具創新創造活力；更加清正廉潔、更有良好操守形象。

在新起點上，新一屆立法會議員同心同德，全力以赴，在災後重建、系統改革上提升社會治理，在政策倡議上推動經濟民生發展，在對接「十五五」規劃等方面促進香港更好融入和服務國家發展大局。經過新選制擇優而用的立法會，香港由治及興的各項發展工作，將更穩更好。

原全國政協文化文史和學習委員會副主任、香港中華文化總會會長